

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2021年1月

25

星期一

庚子年十二月十三

陕西省总工会主办

1950年2月7日创刊

陕西省一级报纸

国内统一连续出版物号

CN61-0015

邮发代号51-7

复字第7654期

全面从严治党首先要从政治上看

——论学习贯彻习近平总书记十九届中央纪委五次全会精神

旗帜鲜明讲政治,既是马克思主义政党的鲜明特征,也是我们党一以贯之的政治优势。在十九届中央纪委五次全会上,习近平总书记强调全面从严治党首先要从政治上看,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

在全面从严治党实践中,我们党深刻认识到,党内存在的很多问题都同政治问题相关联,都是因为党的政治建设没有抓紧、没有抓实。“治其本,朝令而夕从;救其末,百世不改也。”不从政治上认识问题、解决问题,就会陷入头痛医头、脚痛医脚的被动局面,就无法从根本上解决问题。正因为如此,习近平总书记强调,“全面从严治党首先要从政治上看”,“政治问题要从政治上来解决”。党中央把党的政治建设摆在更加突出位置,加大力度抓,形成了鲜明的政治导向,消除了党内严重政治隐患,推动党的政治建设取得重大历史性成就。把全面从严治党引向深入,必须以党的政治建设为统领,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导,把准政治方向,坚持党的政治领导,夯实政治根基,涵养政治生态,防范政治风险,永葆政治本色,提高政治能力,把我们党建设得更加坚强有力。

党的十八大以来,尽管党风廉政建设和反腐败斗争取得了历史性成就,但形势依然严峻复杂。必须清醒看到,腐败这个党执政的最大风险仍然存在,存量还未清底,增量仍有发生。政治问题和经济问题交织,威胁党和国家政治安全。传统腐败和新型腐败交织,贪腐行为更加隐蔽复杂。腐败问题和不正之风交织,“四风”成为腐败滋生的温床。腐败和反腐败斗争长期存在,稍有松懈就可能前功尽弃,反腐败没

有选择,必须知难而进。要深刻认识到,腐败问题对我们党的伤害最大,严惩腐败分子是党心民心所向,党内决不允许有腐败分子藏身之地。这是保持党同人民群众血肉联系的必然要求,也是巩固党的执政基础和执政地位的必然要求。只有坚决惩治腐败、纠正不正之风,坚决清除影响党的先进性和纯洁性的消极因素,才能以优良的作风和严明的纪律赢得人民信任和拥护。

党风廉政建设永远在路上,反腐败斗争永远在路上。我们党作为百年大党,要永葆先进性和纯洁性、自我革新活力,一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争。正如习近平总书记强调的:“各级领导干部特别是主要负责同志必须切实担负起管党治党政治责任,始终保持‘赶考’的清醒,保持对‘腐蚀’、‘围猎’的警觉,把严的主基调长期坚持下去,以系统施治、标本兼治的理念正风肃纪反腐,不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,跳出治乱兴衰的历史周期率,引领和保障中国特色社会主义巍巍巨轮行稳致远。”党员、干部要筑牢思想防线,时刻自重自省自警自励,慎独慎微慎始慎终,做政治信念坚定、遵规守纪的明白人。各级领导干部要带头遵守党纪国法,自觉反对特权思想、特权现象,带头廉洁治家,从严管好家属子女和身边工作人员。

全面从严治党只有进行时,没有完成时。坚持管党治党不放松、正风肃纪不停步、反腐败除恶不手软,推进全面从严治党纵深发展,把党建设得更加坚强有力,我们党就一定能够永葆清正廉洁的政治本色,始终走在时代前列,始终成为中国人民和中华民族的主心骨,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。(人民日报评论员)

各项准备就绪 陕西进入两会时间

本报讯 记者从1月24日上午召开的陕西省两会新闻发布会获悉,陕西省政协十三届四次全体会议将于1月25日开幕,陕西省十三届人大五次会议将于1月26日开幕,会期皆为4天。目前各项准备工作就绪。

省人大常委会党组成员、机关党组书记文引学通报了陕西省十三届人大五次会议的筹备情况。

文引学介绍说,本次大会议程草案是:听取和审议陕西省人民政府工作报告;审查和批准陕西省国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要(草案);审查和批准陕西省2020年国民经济和社会发展计划执行情况与2021年国民经济和社会发展计划草案的报告,批准陕西省2021年国民经济和社会发展计划;审查和批准陕西省2020年财政预算执行情况和2021年财政预算草案的报告,批准陕西省2021年省级财政预算;听取和审议陕西省人民代表大会常务委员会工作报告;听取和审议陕西省高级人民法院工作

报告;听取和审议陕西省人民检察院工作报告;审议省人大常委会关于提请审议《陕西省人民代表大会会议事规则(修订草案)》的议案;表决省十三届人大有关专门委员会主任委员人选;选举;其他。

据悉,省十三届人大三次会议以来,共收到代表提出的建议、批评和意见896件。其中,大会期间代表提出879件,闭会期间提出17件。按照相关规定,交由省人民政府办理865件,省高级人民法院办理10件,省人民检察院办理6件,省人大常委会办理7件,省级党群系统和省军区办理62件,其中合办54件。目前已全部办结。

省政协秘书长、机关党组书记闫超英通报了陕西省政协十二届四次会议的筹备情况。

闫超英介绍,会议的主要议程是:听取和审议政协陕西省第十二届委员会常务委员会工作报告、十二届三次会议以来提案工作情况的报告;列席省第十三届人民代表大会第五次

会议,听取并讨论政府工作报告及其他报告;审议通过十二届四次关于常务委员会工作报告的决议、关于十二届四次提案审查情况的报告及十二届四次政治决议;人事事项。

陕西省政协十二届四次全体会议将于1月25日开幕,陕西省十三届人大五次会议将于1月26日开幕。

记者了解到,今年会议还策划了“委员通道”“委员访谈室”采访活动,共举办6期,将邀请24位委员参加。

此外,记者还注意到,为做好疫情防控,陕西省十三届人大五次会议专门成立了疫情防控组,制定了严密的防控措施,会议期间实行闭环管理;因疫情影响不能参加陕西省政协十二届四次会议的港澳地区委员,将通过组织收看网络直播、发送会议材料电子附件等方式,帮助他们及时了解会议情况、积极参与履职活动,并安排有关工作人员收集整理他们的意见建议,实现远程协商履职。

中共一大会议址:在这里,寻见初心

今年是中国共产党建党100周年。百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。本报从本期开设“奋斗百年路 启航新征程”专栏,生动讲述老故事、深入挖掘新故事,突出展示党的十八大以来党领导人民推进伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想取得的历史性成就,展现干部职工团结一心创造美好生活的精神风貌,凝聚立足新阶段、奋进新征程的强大力量。

上海市兴业路76号,中共一大会议址,9191.4万名中国共产党人的精神家园。

许多人为“打卡”而来:最多时一年有近147万参观人次的红色地标,我也一定要来看看;

许多人心怀崇敬而来:面向党旗,我要在初心始发地重温入党誓词;

许多人带着思考而来:迎来第一个百年的中国共产党,伟大创业究竟何以成功?

1921年,13名平均年龄28岁的中共一大代表,在18平方米的房间内酝酿了“开天辟地的大事变”,中国革命的面貌由此改变。相隔一个世纪,今天的年轻人在讲述历史的过程中传递初心,也在工作的思考中收获成长。“我要当好‘翻译者’,把红色历史立体、有重点地呈现给观众。”中共一大会议纪念馆“90后”讲解员李欣瞳说,“如果能让参观者在听了讲解后,对于‘中国共产党为什么能’有自己的感悟,这就是无上的荣耀。”

《共产党宣言》首个中文全译本、李大钊用过的打字机……中共一大会议纪念馆有12万件馆藏。纪念馆副馆长徐明说:“我们在这里守护精神家园,要让建党时期的文物、情景‘说话’,用生动的故事诠释中国共产党人的初心。”

讲故事的人越来越多。纪念馆有一支“党的诞生地”志愿服务队伍,从资深党务工作者到初出茅庐的年轻人,从帅气挺拔的武警战士到尚未走出象牙塔的学生,讲解词他们熟稔在心,并把对于初心使命的感悟带回自己的工作生活中。

讲故事的方式也越来越多样。2020年,纪念馆讲解员“变身”主播,通过网络直播带着观众“云逛馆”;纪念馆与航空公司合作,把“镇馆之宝”《共产党宣言》的故事带上万米

高空,在航班上为乘客讲述建党故事;“望志路106号”冰箱贴、“树德里”笔记本、印有“密函”的文创套盒……纪念馆文创团队开发“又红又潮”的产品,让红色历史传播拥有新载体。

值得期待的还有更多。2020年11月17日起,中共一大会议址及原展厅暂停对外开放实施修缮改造。目前,修缮工作正紧锣密鼓进行,清水墙、屋顶瓦片、门楣雕花等都将在“修旧如旧”原则下重新复原,让百年石库门老建筑以新面貌迎接建党百年。

紧邻会议址,备受瞩目的中共一大纪念馆也在加紧建设。新的基本陈列展厅建筑面积约3700平方米,将聚焦中国共产党建党初期在上海的革命实践,展出各类展品超1000件,其中实物展品600余件。

建成后的中共一大纪念馆,将由中共一大会议址、宣誓大厅、新建展馆等部分组成。其中新建展馆总建筑面积约9600平方米,包括基本陈列展厅、报告厅、观众服务中心等服务设施。今年5月,中共一大纪念馆拟试运行,“七一”前正式开馆。

届时,新老建筑将横跨兴业路两侧,形成开放式、街区式博物馆。”徐明说。

中共一大会议址旁,繁华时尚的新天地地区人来人往。红色历史就在这里,从未走远;红色基因已深入城市肌理,在“新天地”中焕发出历久弥新的生命力。(郭政升 吴振东)



抗疫「父子兵」



1月21日,罗长安(右)、罗言东父子在石家庄黄庄公寓隔离场所建设工地上一起吃午饭。

22岁的罗言东是武汉交通职业学院交通工程学院工程造价班大三学生,3个月前来到中铁一局集团第二工程有限公司实习,

目前在石家庄黄庄公寓隔离场所建设工地参与建设施工任务。在这里,还有他的一位特殊工友——父亲罗长安。

罗言东在得知石家庄建设黄庄公寓隔离场所的消息时,第一时间就向公司写了申请,参加驰援任务。“去年武汉疫情严重时,

我已经放假回到陕西老家,没能为武汉抗击疫情出力。这次能和爸爸一起参与这个工程非常意义,我很自豪。”罗言东说,无论多苦多累都值得。罗长安说,“儿子的表现让我第一次觉得,这小子长大了。”

新华社记者 杨世尧 摄

“宝鸡制造”助力中国宇航发射开门红

1月20日,长征乙火箭成功发射天通一号03卫星。此次任务打赢了2021年宇航领域的开局之战,开启了中国航天“十四五”发展新征程。航天九院陕西航天时代宇航设备有限公司生产的4只二浮陀螺仪及两型近200只微波开关用于03卫星。这是该公司产品在此系列卫星上应用最多的一次,为航天强国建设贡献了宝鸡制造力量。

航天九院时代宇航公司自主研发、具有独立知识产权的二浮陀螺仪,主要用于航天器控制系统,此前曾成功用于举世瞩目的北斗三号等卫星。微波开关主要控制卫星微波信号通道转换。

我国由航天大国向航天强国迈进的征程中,航天人创新奋斗的足迹从未停止。2010年,一直依赖进口的微波开关产品,因国际形势复杂化出现禁运苗头,时代宇航公司坚信唯有创新才能持续发展,立即与航天五院兄弟单位联合启动微波开关国产化工作。历经五年研制、鉴定和实验。2015年,浓缩着航天人智慧和心血的产品首次搭载卫星试验成功,2016年起批量生产,首批百余套产品交付。2020年末,产量突破1000台大关,并形成了系列化产品。十年磨一剑,时代宇航公司走出了微波开关国产化的康庄大道,拓展公司产业的同时,助力陕西追赶超越,也在

航天重大发射中一次次证实了公司行业领先的精密、超精密加工装配能力。

为了2021年这一次的开局之战,公司提前两年多着手,全员齐奋斗,心怀梦想,矢志不渝,是公司团队的奋斗底色。宇航事业部工艺组三个月绘制200多台开关数据曲线,完成上百份报告,确保产品通过验收;装配组昼夜倒班完成生产;实验组八个月灯火通明持续开展测试,组员在真空罐旁边一站就是四个小时,双腿僵硬麻木依然坚守岗位;检验组与团队一起,五个月整理400多本数据包,约12万页纸。为保证产品质量和数据准确性,这个平均年龄只有24岁的团队,每天逐页判读所有数据,坚持严谨细致,保质保量完成了200多台开关的测试、试验及数据判读任务。

二浮陀螺仪首次应用于天通卫星前,几个研制部门通力合作,对陀螺仪性能,特别是关键电机性能进行全面复测,并完成全部产品的关键数据全流程复查等,一丝不苟确保产品质量。几年来,还先后开展陀螺仪可靠性研究、设计优化等,为批产做

足准备。配套此次发射前,还成功参加了北斗、实践、遥感、通信等多颗卫星的发射任务。

脚踏实地、精益求精,是该公司团队传承工匠精神的作风体现。微波开关里的精密零组件,属于薄壁极难加工零件,精密加工事业部依托公司国家级技能大师工作室、陕西省劳模创新示范工作室开展攻关,为批产积累加工经验。一次次型号攻关与抢任务过程中,多人因表现优异获评中国质量工匠、航天技术能手、三秦工匠、省市劳动模范等荣誉称号。(林涛)



“石榴花开”

——一名列车长在西安至北京千里铁道线上的一天

1月23日,平常却又不平凡的日子。

一年前,武汉因防疫需要关闭离汉通道。

一年后,新一轮石家庄的疫情迎来拐点。

6时55分,26岁的列车长杨倩比往常早十分钟来到西安北站集合点。临时带班西安至北京G652次动车组乘务员,顶替因疫情关联被隔离的原列车长。

过去一年,隔离、顶班是常有的事。

2020年12月23日,在杨倩执乘的动车组上,1名河北籍旅客被确诊为新冠肺炎患者。1月13日,隔离期刚结束,她收到北京方向始发六组动车组压缩为两组,所在车组停运的消息。十天来,她第三次替班。当天走北京,两天后走西延。

交接完出乘前事项,杨倩带领5名乘务员和几名餐服人员列队奔赴站台。7时41分,动车组进站,他们各司其职,开始一天的车上作业……426米车厢刚刚检查完毕,广播通知便响起:旅客放行。

打开工作手机页面,杨倩发现,始发旅客105人,5人的地为石家庄、11人为保定东、4人为河北高碑店东。

11时55分,进站石家庄。当天,可乘坐1000余人的列车上,10%的上座率再次提醒,防疫不可松懈。

8时22分,高铁整点发车。

杨倩开始第二轮巡查车厢,这一次的重点是防疫和安全提醒。

“先生,您好!请您戴好口罩!”

在巡查过程中,每一句话都是以“您好”开头,以“谢谢”结尾,让大家感受到了“石榴花”般的火热。

经过河北籍旅客时,她的目光都多停留几秒。27岁的返回务工人员赵先生,在西安结束隔离期返回石家庄,一路闭目不说话。看到赵先生外衣拉链开了,她蹲下来小声提醒:“先生,小心着凉!”在抽测西安交大、西电科大2名河北籍学生体温时,她安慰他们,不用紧张。

10时整,新郑到郑州区间,他们开始临近郑州的巡查。

郑州发车后,她再次统计河北沿线下车旅客人数。石家庄增至6人,保定增至12人,高碑店东为20人,共计38人。

38名河北籍旅客,是他们这趟车车的重点人群。

11时20分,列车距离石家庄不到40分钟。杨倩逐节车厢提醒6名即将下车旅客做好个人防护,离开时不忘说一句“新年快乐!”

11时55分,列车提前三分钟进站。

前一天,石家庄新增病例降为11例,3个小区降为低风险区,但车站因不办理旅客出车业务,空空荡荡。杨倩向出站处1名工作人员挥手打招呼后,匆匆拉开客室车门交接,离开时相互叮嘱:“做好防疫。”

(下转第二版)